



# За советскую ИДАУЖУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ИМЕНИ В. В. КУИБЫШЕВА.  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 20 (1374)

ЧЕТВЕРГ, 28 МАЯ 1981 ГОДА

Газета основана в 1931 году

11

Цена 2 коп.

## ВЕСТИ СЕССИИ

### Экзамен сдан

Вот и заканчивается очередная семестр, наступила пора отчетности студентов — экзаменационная сессия.

Как всегда студенты-юноши сдают первым экзамен по военной подготовке. А первый экзамен, как записка, — хорошее начало и дальше легко, сорвешь — выправить трудно!

22 мая. Экзамен по военной подготовке сдают студенты III курса ФФ и БПФ.

Результаты экзамена ФФ: отлично — 2, хорошо — 16, удовлетворительно — 2, неудовлетворительно — 6.

БПФ: отлично — 5, хорошо — 13, удовлетворительно — 1.

Отлично сдали экзамен: Н. Иваненко, А. Хромых, В. Томсон, Н. Шилко, Н. Шипилин (БПФ), И. Вайсбурд, С. Хотненко (ФФ).

**В. МЯЧИКОВ,**  
наш корр.



872 группа химиков-аналитиков — одна из лучших на факультете. В зимнюю сессию в группе была получена всего одна тройка. Абсолютная успеваемость — 100 процентов. За две недели до

сессии группа уже сдала зачеты по спектральному анализу и электрохимии, почти закончены лабораторные работы по коллоидной химии. Аналитики не только успешно учатся, почти каждый человек в группе зани-

мается общественной работой.

**НА СНИМКЕ:** 872 группа на лабораторных занятиях по анализу металлов и сплавов.

Фото А. Хромых.

## РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ

### ПРОПАГАНДИСТЫ ЗАВЕРШАЮТ ГОД

«...Вся идейно-воспитательная работа должна вестись живо и интересно, без штампованных фраз и стандартного набора готовых формул.

В партийном просвещении главный вопрос состоит, пожалуй, в его результативности. Чего мы хотим достичь? Мы хотим, чтобы партийная политика сливалась с деятельностью масс, чтобы партийное просвещение учило людей, говоря словами В. И. Ленина, «действовать так, как того действительно коммунизм требует».

(Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии).

Основным направлением работы заканчивающегося учебного года в системе политического просвещения ТГУ весной было изучение материалов XXVI съезда КПСС. Первые три занятия в подразделениях ТГУ прошли по теме «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь, совесть нашей эпохи», и были посвящены также работе над материалами октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и над проектом «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981 — 1985 годы и на период до 1990 года».

Заседания семинаров и кружков в подразделениях проходили организованно, активно, в основном с хорошей посещаемостью. Руководители семинаров и кружков с высокой ответственностью подходили к подготовке и проведению занятий. Партийные бюро факультетов, НИИ и кафедр контролировали работу сети политического просвещения, регулярно заслушивали информацию о ее работе. Партийный комитет университета трижды рассматривал вопросы, связанные с работой сети политического просвещения СФТИ, НИИ ПММ, БПФ и филнала

университета марксизма-ленинизма.

Пристальное внимание парткома к этому участку идеологической работы связано с задачами, вытекающими из Отчетного доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XXVI съезде партии, задачами партийных организаций по коренной перестройке всей идеологической работы. Задачи эти сложные и не сразу решаются, но цель их — сделать идеологическую работу увлекательной, целенаправленной, изжить элементы формализма, непрерывно искать новые формы работы — представляется чрезвычайно важной всем нашим пропагандистам.

Партийным организациям факультетов, кафедр, НИИ предстоит в новом 1981-82 учебном году провести большую работу по повышению идейно-теоретического уровня занятий семинаров и кружков политехни, последовательно добиваться дальнейшего совершенствования их деятельности по творческому изучению произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, документов партии.

Партийные бюро должны с особым вниманием отнестись к разработке

годовых и перспективных планов работы методологических, теоретических семинаров и кружков текущей политики, подбору руководителей. При проведении этой работы необходимо строго руководствоваться «Положением о методологических семинарах» и решением партийного комитета ТГУ от 19 мая 1981 года.

При составлении планов работы необходимо тесно увязывать анализ философско-методологических проблем современной науки с изучением материалов XXVI съезда КПСС. Изучение партийных документов должно отличаться глубиной политическим содержанием, целенаправленностью, тесной связью с перспективами соответствующей отрасли научного знания, задачами НИИ, факультетов, кафедр.

В 1981-82 учебном году партийным бюро предстоит организовать работу семинаров и кружков для молодых сотрудников в рамках сети комсомольской учебы с привлечением опытных пропагандистов. Этой работе также необходимо уделить пристальное внимание.

**Г. КУЗНЕЦОВ,**  
член парткома.

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ: ПРОБЛЕМЫ И ЗАДАЧИ

На кафедрах общественных наук состоялось партийное собрание, посвященное комплексному совершенствованию преподавания, повышению абсолютной и качественной успеваемости студентов физико-математических факультетов.

Отмечалось, что рост успеваемости на данных факультетах нельзя признать достаточным. Ее уровень еще остается ниже среднеуниверситетского.

Среди пяти обсуждаемых факультетов лучших показателей в овладении марксистско-ленинской теорией добились студенты физического и радио-физического факультетов. Отстают от них студенты физико-технического и механико-математического.

В ходе обсуждения стало очевидным, что рост успеваемости зависит от согласованности усилий коллектива КОН с организациями факультетов, от активности факультетских комсомольских организаций, от принципиального отношения к учебе в студенческих группах.

Вместе с тем, собрание обратило внимание на ведущую, организующую функцию лекции в общем комплексе средств обучения. Между лекцией и семинарским занятием должна существовать логическая сопряженность, а не механиче-

ское дублирование первой. При этом целесообразно часть материала передавать на самостоятельное изучение студентам.

В выступлении проректора по учебной работе проф. А. Н. Кудинова были вскрыты общие причины недостаточно высокой успеваемости студентов по марксистско-ленинской теории. Он обратил внимание коммунистов на необходимость постоянного совершенствования структуры и содержания лекционных курсов, на их более полную координацию с индивидуальными планами подготовки специалистов в 11-й пятилетке соответствующих факультетов, повышения идеологической эффективности преподавания теории марксизма-ленинизма.

В принятом постановлении партийного собрания КОН намечен ряд мероприятий, который должен способствовать росту уровня успеваемости на физическом, радиофизическом, физико-техническом, механико-математическом факультетах, факультете прикладной математики и кибернетики.

Предстоит большая работа всей партийной организации КОН по реализации принятого решения.

**В. ЦИТЛЕНКО,**  
член партбюро КОН.

## В комитете ВЛКСМ

Главным вопросом последнего в этом учебном году заседания комитета комсомола был вопрос о подготовке к летней сессии. Комитет заслушал итоги взаимопроверки учебно-воспитательных комиссий РФФ и БПФ. На этих факультетах проведены собрания в группах, заседания УВК, посвященные предстоящей сессии. Вместе с тем, слаба связь с партбюро, мало внимания уделяется наглядности.

Члены УВК почти не выступают в стенной факультетской газете. Кроме того, на РФФ плохо проводится ежемесячная аттестация, очень слаба связь с деканатом.

Председателю УВК РФФ В. Краеву поставлены на вид недостатки в работе учебно-воспитательной работы факультета в период зимней сес-

сии и в течение II семестра.

Комитет ВЛКСМ рассмотрел также вопрос о работе штаба «Комсомольского прожектора». Дела с «КП» на факультетах (кроме ИФ, ФилФ, ФФ) настолько плохи, что говорить о регулярном выходе «Комсомольских прожекторов» даже не приходится. Более того, не все знают, что штаб «КП» вообще существует.

Необходимо уже сейчас продумать программу обучения, начать методические занятия с прожектористами, обеспечить стабильный выход университетского «КП», составить подробный план его работы.

Комитет комсомола обсудил ход двухмесячника по благоустройству  
**Н. ИВАНОВА,**

ИДЕТ ОБЛАСТНОЕ КОМСОМОЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ: «УСТАВ ВЛКСМ — ЗАКОН КОМСОМОЛЬСКОЙ ЖИЗНИ»



Цели не достигли

В комсомольской организации университета идет областное комсомольское собрание «Устав ВЛКСМ — закон комсомольской жизни». Цель собрания — наведение порядка во внутрисоюзной работе.

Л. Мухина). Вот что она пишет: Регистрация студентов по комсомольским билетам, проведенная перед собранием, показала, что у всех комсомольцев билеты заполнены правильно, членские взносы уплачены.

двое отсутствовавших — члены комсомольского бюро. Но и потому, что нельзя считать действительным собрание, на котором не было ни секретаря факультета, ни одного члена комсомольского бюро факультета, ни представителя партийного бюро ХФ.

На собрании должен был состояться разговор о предстоящей сессии. Но о подготовке группы к летним экзаменам говорить не пришлось, так как староста не имела сведений ни по успеваемости, ни по посещаемости. А говорить нужно было, и довольно серьезно. Ведь хорошая учеба и высокая успеваемость — это тоже закон комсомольской жизни.

Предсессионные заботы УВК

Вот и закончился семестр. Начинается сессия. И, конечно же, на ИФ уже прошло традиционное предсессионное заседание УВК. Что сделано в семестре, что предстоит сделать, как обстоят дела на курсах, что необходимо для успешной сдачи экзаменов — все это входит в круг забот УВК.

Членов комиссии интересует и то, в каких условиях студенты будут готовиться к экзаменам: быт студентов, состояние рабочих комнат. Возможность спокойно позаниматься во многом определяет результаты экзамена. Этим вопросом специально занимается председатель студсовета И. Волков.

этим справляется. И еще успевают заниматься спортом, петь в капелле. Хорошо работают ответственные за 4 курс Тамара Кузнецова и Марина Файзуллина, ответственные за 3 курс.

Много забот перед сессией у ответственных членов УВК. Необходимо подготовить календарь сессии, экран. Гласности придается особое значение.

По инициативе газеты «Хронос» мы оформляем, как и в прошлый год, «Зачетную книжку» факультета. В нее войдут экран сессии, отчеты о сдаче экзаменов, интервью с преподавателями, фоторепортажи и статистика сессии. В оформлении наглядной агитации во время сессии большую помощь УВК оказывает «Комсомольский прожектор», который возглавляет Л. Гришина.

Штаб сессии (представители партбюро, деканата, УВК) приступил к работе.

Л. ГЕРЯ, председатель УВК ИФ.

Лучшие лекторы - студенты

Завершен смотр-конкурс на лучшую лекторскую группу и лучшего лектора-студента. Лекторский совет университета подвел итоги конкурса.

Победителями признаны: лекторская группа ФилФ (ответственная

И. Маркидонова) — первое место, ЮФ (отв. Н. Волович) — второе место, ХФ (отв. Г. Колтышева) — третье место. Звания лучшего лектора удостоены студенты О. Иванова (665 гр.), И. Маркидонова, Л. Гребенникова, Л. Курьсь,

(1371 гр.), Т. Брусенцева (661 гр.) и О. Селезникова (664 гр.).

Победителям вручены Почетные грамоты, денежные премии и памятные подарки.

Л. ДМИТРИЕВА, член комитета комсомола.

Гости КИДа



Новые друзья появились у клуба международной дружбы нашего вуза. На несколько дней приезжали в Томск представители Якутского университета Л. Захарова, И. Федотова, Э. Имеева и Л. Семенова. Все они студентки II курса филологического факультета, члены интернационального клуба. Цель их поездки — обмен опытом, а также знакомство с нашим городом и университетом.

ветских эсперантистов проводит кампанию по оказанию помощи Лаосу, Вьетнаму, Кампучии, где сейчас школьникам и студентам не хватает бумаги. И любой КИД через эту ассоциацию может помочь развивающимся странам.

А насколько интересна была встреча-беседа с руководителем КИДа вечерней средней школы № 1 Валентиной Макаровой Сидельниковой — Шпакович.

Гостям очень понравился музей КИДа, восторженный рассказ Валентины Макаровны о ее работе, и поразила переписка клуба, особенно то, что одним из адресатов является Долорес Ибаррури.

Теперь у гостей из Якутии есть адреса друзей из других стран, и их переписка будет шире и богаче.

Нашлось время и для того, чтобы совершить экскурсию по старейшему в Сибири университету, посетить его музеи, побывать в ботаническом саду, оранжерейная зелень которого вызвала восторг. В Якутии ведь такого нет.

«Очень понравился ваш весенний город, тюльпаны на проспекте. И большое спасибо Уле Павловой, она посвятила нам столько своего времени. Мы очень довольны поездкой».

Е. ИВАННИКОВА, наш корр.



Много нового, нужного узнали девушки на встрече с томским клубом «Эсперанто». Например, что ассоциация со-

Любой студент не мыслит себя без научной и общественной работы. Для Лены Шарыгиной четыре года, проведенных на РФФ, — это годы активной разносторонней деятельности.

В течение семи семестров Лена сдает экзамены только на «отлично».

Со 2-го курса она ежегодно выступает с докладами на студенческих научных конференциях.

В начале этого года в Москве Лена читала доклад по своей научной работе на Всесоюзной школе-семинаре для студентов радиотехнических специальностей. Доклад был отмечен как один из лучших. Фото А. Хромых.



ПЕРЕКЛИЧКА ФАКУЛЬТЕТОВ

ФФ

На ФФ второй год проводится ежемесячная аттестация студентов по всем предметам, результаты которой позволяют оценивать, насколько добросовестно студенты относятся к своей главной задаче в вузе — учебе. Как правило, студенты, не аттестованные в семестре дважды и больше, не справляются с сессией и либо бьются должниками, либо отчисляются. Особенно четко такая зависимость наблюдается на I курсе, когда неорганизованность в учебе не дает студенту возможности закрепиться в вузе. Результаты аттестации показывают, что неблагоприятно обстоят дела у студентов I курса: С. Саяпина, О. Великохатного, К. Тарасенко (501 гр.), Т. Ляшко, Г. Радионовой, В. Феоктистова (502 гр.), А. Воронова (503 гр.), Н. Есевич, Е. Сафронова, А. Захарова (504 гр.).

Второкурсники прилежнее занимались в се-

местре, но и здесь есть плохо работающие студенты — А. Лузановский (591 гр.), П. Грибанов (593 гр.), А. Белецкий (592 гр.). На третьем курсе серьезные опасения вызывает положение таких студентов, как Е. Печеркин, Л. Чернякова (581 гр.), П. Долматов, О. Семенова (582 гр.), Ю. Бадан, Т. Хороших (583 гр.), А. Атовуллаев (584 гр.) И на четвертом курсе такие студенты имеются — А. Яворский (571 гр.), Г. Богданов, Т. Кузнецова (572 гр.), О. Хочкина, Л. Чебух (573 гр.), И. Литвиер (574 гр.).

К сожалению, почти всегда приходится говорить и писать о плохих студентах (может быть без тайной надежды — вдруг упоминание о них в «ЗСН» подействует!), у нас немало и студентов, которые пришли в университет для того, чтобы действительно получить богатые знания. Хорошо сдали сессию и успешно занимаются в семестре (это залог получения прочной базы знаний) А. Лушпа, Д. Пороховниченко, Ю. Параев, О. Соловьев (501 гр.), Э. Ни-

колаева (502 гр.), О. Бабкина, И. Иноземцева, А. Трифонов, Л. Назарова, С. Хозин, В. Любоничский (503 гр.), Т. Алферова, А. Колесников, С. Михайленко, Э. Химич, О. Шершов (504 гр.). Список можно было бы продолжить и на старшие курсы.

И. ГРИНЯЕВА, зам. декана ФФ.

ЭФ

Буквально через 10 — 12 дней на всех факультетах начнется самая горячая, ответственная пора в жизни студента — сессия. И если еще не «раскачался» в начале семестра, вряд ли сможет сейчас что-либо наверстать.

По традиции полагается похвалить: среди всех групп на ЭФ можно выделить 982-ю, которая не имеет никаких задолженностей.

Но групп с низкой успеваемостью и большим количеством пропусков немало. Такие студенты как В. Каячев (902 гр.),

Б. Болотин (993 гр.), А. Доржиев (981 гр.), Л. Анохин (983 гр.), О. Хохлова (971 гр.) сильно омрачают картину предстоящей сессии и вызывают беспокойство.

Необходимо активизироваться и студентам, которым сессия предана по уважительной причине, так как сроки уже истекают.

При подведении итогов за прошедшие месяцы I курс ЭФ удивил своим количеством пропусков — 929 часов по неуважительной причине. И среди них «лидеры»: И. Гейслер — 58 ч. (901 гр.), В. Каячев — 42 ч. (902 гр.).

На 3-м курсе «обладателем» сорока «свободных» часов являются И. Шестакова (982 гр.), а на 4-м курсе: Е. Федяев — 42 ч. (973 гр.) и А. Ус — 48 ч. (972 гр.).

Плохое положение в группах по иностранному языку, политэкономии и математике. Преподавателями не раз отмечалась плохая самостоятельная подготовка этих дисциплин.

А. АЛФЕРОВ, зам. декана ЭФ.

ПЕРЕКЛИЧКА ФАКУЛЬТЕТОВ



